

Administrativă  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
scrierilor franceze nu se pri-  
mesco. Manuscrisurile nu se re-  
trimite!

Buletin de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22  
Inserate mai presede în Viena  
Kudolfa Mosse-Haasenstein & Volper  
(Sito Mus), Henric Schalk, Alois  
Zornli M. Dukes, A. Oppel, J. Don-  
sborg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger Anion Meas Eckstein Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Fretul inserțiilor: o serie  
garmondă pe o colônă 6 cr.  
și 80 cr. sîmbra pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
seră 10 cr. v. a. s. 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la d. colecțori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusa în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. s. 80  
bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 229.

Brașov, Marți, Mercuri, 16 (28) Octomvre.

1891.

Brașov, 15 Octomvre v.

Erăși a fost pusă la ordinea  
dilei în camera ungară, Dumne-  
deu scie pentru a cătea-ora, aface-  
rea demonstrațiilor dela Fiume  
și în specialu afacerea Uzela și  
aceea a incununierei mormentului  
banului de odinioară Iellacici de  
cătră regimentul, care pōrtă a-  
celași nume.

În ce privește amintitele de-  
monstrațiuni, ministrul-șefedinte  
Szapary a declarat în răspunsul  
său la interpelețiunile, ce i s'au  
adresat, că soldații, cari a luat  
parte la acele demonstrațiuni, au  
fostu pedepsiți de cătră ministe-  
riul de răboiu și că același mi-  
nisteriu a desaprobatu purtarea  
căpitanului Uselac față cu acele  
demonstrațiuni.

Afacerea incununierei mormen-  
tului Iellacici nu are unu caracte-  
r politice, dize ministrul;  
a fostu numai unu act de pie-  
tate, der totuși forma, în care s'a  
făcutu, n'a fostu bine alesă, din  
care causă ministrul de răboiu  
a datu o circulară cătră tōte co-  
mandele, ca să se ferescă și de  
aparința unor demonstrațiuni și  
să fiă cu tactul și cu considera-  
țiunea cuvenită la raporturile na-  
ționalităților din diferite părți.

În fine asigură ministrul-șefedinte,  
că raporturile dintre mi-  
liția și cetățeni în Fiume sunt  
cele mai escelente și declară, că  
în orî-ce casu guvernul va face,  
ca poliția în Fiume să trecă dela  
comună la stat.

Putea să credă omul, că a-  
ceste declarațiuni ale ministrului-  
șefedinte și mai alesu asigură-  
rile lui, că ministrul de răboiu  
a pedepsit pe unii, a desapro-  
batu pe alții și a luat mēsuru  
pentru viitoru cu atăta prevenire,  
voru liniști spiritele „patrioților”  
agitați din dieta ungară. Der in-

terpelanții din opoziția nu numai  
că nu s'au liniștitu, ci au îndrep-  
tat din nou și mai vehemente  
atacuri în contra armatei și a gu-  
vernului și astfelu răspunsul d-lui  
Szapary va fi înregistrat în cro-  
nica diareloru maghiare opozițio-  
nale erăși ca o pagină neagră din  
istoria, ca unu desastru față cu  
uneltirile cercurilor conducătoare  
ale armatei comune și altele de  
acestea.

Unul dintre interpeleți, voi-  
nicosul aliatu alu hiper-naționa-  
listului conte Apponyi, Gavriil  
Ugron, a fostu forțe vehementu  
în răspunsul său, datu ministru-  
lui-șefedinte Szapary. Elu a esclama-  
tu între altele, că Ungaria po-  
sede unu guvern atăt de slabu  
și „miserabilu”, încăt pentru fapta  
unui Uselac nu scie se dea, decăt  
o admonie. Firesc, că în atar-  
curile în contra armatei n'au lip-  
sit în vorbirea lui Ugron și au  
fostu acompianate de pe băncile  
stângei extreme cu aprobări sgo-  
motose.

Cuvintele, cu cari i-a replicat  
contele Szapary lui Ugron, di-  
cend între altele, că se mulțame-  
scesc cu judecata camerei și n'are  
lipsă de păreri și de încrederea  
lui Ugron, au fostu aplaudate de  
cătră majoritate, der n'au contri-  
bitu întru nimic de a potoli pa-  
siunile ațitate de cătră agitatorii  
din opoziția.

Scopul este veditu. E vorba  
de o formală licitația de patrio-  
tism și de naționalism între par-  
titele maghiare, pentru ca una,  
mai multă ca alta, să se reco-  
mande publicului maghiaru la vi-  
torele alegeri. De aceea guver-  
nul Szapary este declarat de  
cel mai slugarnic și pēcătōs și  
atunci, când produce mēsuru și  
declarațiuni de-ale ministrului co-  
munu de răboiu, cari după păre-

rea noastră, suntu concesiiu deja  
prea mari în fața agitațiuniloru  
tendențioase în contra a totu ce  
privesce interesele armatei.

Afacerea Iellacici, prin urmare,  
nu numai că nu a fostu aplanată  
prin actele de prevenire ale mi-  
nistrului de răboiu, der voru ră-  
māne unu tăciune, care va arde  
și mai departe sub spuză, până  
ce pōte vre-o altă întâmplare va  
face să izbucnescă în flacări.

## Voci asupra visitei Romānilor Ardeleni la Praga.

„Mémorial Diplomatique” din  
Paris scrie în numărul său mai  
nou următoarele:

Unu grupu de Romāni din Tran-  
silvania, conduși de dr. Aurel Mureșianu,  
directorul „Gazetei Transilvaniei”, au  
vizitatu opozițiunea din Praga, unde au  
fostu în modu frățescu primiți de cătră  
Slavii Boemiei, cari suntu uniți cu Ro-  
mānii din Transilvania.

Acēstă întâlnire, atăt de cordială,  
care a unitu pe Slavii și pe Romānii  
Austriei, nu este fără de importanță,  
pentru că ea marcheză tendințele lor,  
de a se solidarisa pentru a putea resista  
mai bine „incălcărilor și vexațiuniloru  
germane și maghiare.”

Publicandū acēstă observare a  
numitului diaru francesu, „Revue  
D'Orient” din Pesta dice: De si-  
gurū, „Mémorial” este unu diaru  
diplomaticu francesu, care n'are  
nicu-decum pretensiunea, de a fi  
consideratū „gründlich”, adecă  
care espune lucrurile temeinicu.  
„Revue D'Orient” critică mai alesu,  
că „Mémorial Diplomatique” vor-  
besce de Romānii din Transilvania  
ca și când s'ar ține de Austria.  
Uitā însă fōia francesă din Pesta,  
că Francesii, în cele mai multe  
casuri vorbindu de monarchia  
noastră, o numescū pe scurtū „Aus-  
tria”, că prin urmare și în casulū

de față, „Mémorial Diplomatique”  
a înțelesu întreaga monarchia dua-  
listă.

## CRONICA POLITICĂ.

— 15 (27) Octomvre.

— Mare senzațiă a produsu în Pesta  
afacerea ministrului Szilagy. S'au in-  
tēplatū adecă următoarele: în cursul  
ședinței de Sămbătă a camerei, deputații  
Kaas și Bolgar se presentară la mini-  
strul de justiția Szilagy și-lu rugară în  
numele deputatului Horansky să esplice  
câteva espresiiu din discursul său dela  
22 a. l. c., prin cari Horansky se simte  
personalu vătēmatu. Deorece Szilagy a  
refusatu de a-și esplica discursul, ros-  
titu înaintea publicului în cameră, Kaas  
și Bolgar cerură o satisfăcțiune cava-  
lerescă. Până acum încă nu s'a mai po-  
menitu, ca unu ministru să fiu provocatū  
la duel. De aceea consiliul de mi-  
nistri a decisu, de a așterne tōtă afacerea  
acēstă monarchului. Ministrul și  
cu consilierii intimi este datoru a cere  
permisiunea monarchului înainte de a se  
angagia la unu duel. După ce trecu  
timpul de 24 de ore, fără ca ministrul  
Szilagy să-și fi numitu pe martorii săi,  
martorii deputatului Horansky au fostu  
făcuți atenți, că ministrul nu este pusū  
în pozițiune de a răspunde așa curandū.  
Secundanții lui Horansky au hotărītū  
în asemeni împrejurări de a mai aștepta.  
Szilagy a numitu ca martori ai săi  
pe contele Keglevich și pe Coloman  
Szell.

Se anunță, că Duminecă s'au intru-  
nit martorii ministrului de justiția Szi-  
lagy și ai deputatului Horansky, spre  
a discuta diferențele dintre aceștia doi.  
După ce din ambele părți s'au datu es-  
plicări, s'au constatatū, că și unii și alții  
au înțelesu rău lucrul și că acuma prin  
lămurirea lui și prin delăturarea neînțe-  
legerilor, afacerea s'a aplatatū.

Cērtă acēsta între Szilagy și Ho-  
ransky, precum amu amintitū, s'a iscatū  
în urma vorbirilor lorū din ședința dela

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Frații gemeni.

(Novelă de E. Plouvier.)

I.

Era o di frumoasă de Septemvre.  
În strada regală din Amiens nisce  
cărāmidari se trudeau să repareze co-  
perisul unei case vechi. Marca nobilitară  
de marmură, ce era de asupra porții, ci-  
radele sculptate de-asupra ferestrilor;  
josu băncile de pētră, treptele ce con-  
duceau susu în etagiu și tōte celelalte,  
până la cele mai minuțioase sculpturi,  
prin vechimea lorū dădeau edificului o  
înfașurare impunătoare. Timpul însă, care  
nu cruță nimicū, n'a pututū trece nici  
pe aici fără de a nu-și imprima urmările  
sale. De pe colțurile casei petrile că-  
deau, păreri crepaseră pe unele locuri  
și cu deosebire coperisul de cărāmidă  
era forțe hărbuitū.

Der orî cum ar fi fostu, contele Lostranges  
era mândru de vechia sa locu-  
ință, deși acēsta mândria avea să o plătēscă  
scump prin marile reparaturu, ce  
era acum nevoitū să le facă.

Unul dintre dileri, unu tineru mun-

citoru, ședea pe unu colțu alu acoperi-  
șului, rădīmāndu-și piciorulū într'unu  
canal ruginitu, care prea ușorū s'ar fi  
pututū rupe. Tinērulū însă se vedea a fi  
atăt de preocupatū, încătū nicu prin  
minte nu-i trecea artelul de griji, ci cu  
oapulū rădēmātū pe mână, sta și se  
uita dusu.

Coperisulū, pe care se afla dilerulū  
nostru, era în partea aripei drepte, unde  
se aflau apartamentele tinerei con-  
tese Eva Lostranges. În aripa stāngă  
erau ale contelui Lostranges. Ferēstra  
odăii de durmitū era din întâmplare  
deschisă, așa, oă de pe acoperișu putea  
omulū să vadă înlāntru. Tinērulū di-  
leru zări în odaia juvaerele cele scumpe  
și privirea aceștia comorū făcu mare  
efectū asupra lui. Multu timp stete ast-  
felu adēncitū în deosebite cugete, cānd  
într'unu dreptū cu elū, pe acoperișulū  
aripei stānge, apāru unu altu tineru lu-  
crătoru, care întru atăta sēmēna cu ce-  
lalaltū, încătū la prima vedere puteai să  
constați, că ei suntū frați. Cestū de alu  
doilea de asemenea putē privi de pe co-  
perisū în odaia tinerei contese Eva și  
prin ferēstra, ce era deschisă, vādū pe

maică-sa, care cosia pe sēma d-rei Eva,  
ce încă nu sosise acasă de pe la rude-  
niele ei.

Tinerii muncitorū erau așa-dēră frați  
și încă frați gemeni. Așēmānarea lorū  
era uimitōre. Der pe cătu demultū sēmā-  
nau în privința esteriorului, pe atătū  
sē deosebiau în privința sentimentelorū.

Între ei era distanța aceea care des-  
parte posibilul de realu. Unul e Ri-  
chard, care privea la mamă-sa; elū  
sē lāsa a fi condusū de inima sa. Cēla-  
laltū era Valentinū, care își pāscea ochii  
în odaia contelui; acesta slugia minții  
sale; sufletulū unuia iubia cu tōtă ardō-  
rea, alu celuilaltū însă era rece; unulū  
era onestū așa că mai bucurosū ar fi  
muritū de fōme, decătū să se cugete la  
unū cāștigū neonestū, celalaltū era însă  
lacomū, — înghița cu ochii comorile  
contelui. De-altmintrelea amēndoi erau  
înzestratū dela natură cu frumōse insu-  
șiri spirituale, amēndoi erau omēni tineri,  
cārora numai orecerea recerutū li-a lip-  
silitū pentru de a deveni nisce bărbați  
escelenți. Der la nascerea lorū a fostū  
de față miseria; acēsta i-a legānatū și  
i-a silitū, ca devenindū în putere sē-și

agonisescă pānea din rōdele mucei  
obositōre.

Frații se aflau așa-dēră față în față  
der privirile lorū nicu-odată nu li-s'au  
întēlnitū. Cu grumazulū întinsu înainte,  
cu ochii țintā și cu buzele pe jumătate  
deschise, șoptia Valentinū:

„Oh! măcarū o parte din acea co-  
mōră de-ar fi a mea și eu credū, că cu  
minte mea aș sēvērși mari lucruri, de  
cumva este adevēratū aceea, ce de atā-  
tea orî amu auditū povestindū-se, oă  
adecă în Parisu omulū cu istețime și per-  
severanță, se pōte imbogăți forțe ușorū  
și numai începutulū sē-lu pōți face și sē  
fi curagiosu.... Der eu nu amu nimicū,  
nu am cu ce să începū..... Ah! îndată  
va trece timpulū dejunului, vorū veni  
zidarii și eu erāși trebuie să carū la  
varū.... Etā! colo înaintea mea comōră!  
Ore sē cercū pe contele Lostranges și  
sē-i descoperū cugetele mele, sē-i spunū  
ce planuri minunate fierbū în creeri mei  
și numai nu am cu ce să începū sē lu-  
crezū pentru realizarea lorū. O! pros-  
tulū de mine, — elū nu m'ar primi, m'ar  
socoti că 'sū nebuņū.... Numai sē vrēū,  
ar fi lucru ușorū de a mē coborū pe ca-



22 Octomvre. Horanszky (Apponyist) a criticat foarte aspru procederea ministrului de justiție, căruia i-a imputat, că afară de centralizarea tabelor regesci, n'a făcut nimic și că face numai pe intrigantul între guvern și partida guvernului. Ministrul Szilagy respinse atacurile lui Horanszky, amintindu o convorbire privată între el și Horanszky de pe timpul, când Szilagy a eștit din opozițiunea moderată. Horanszky se fi declarat atunoi, că sub anumite condițiuni, ar merge cu Szilagy. Aceste descoperiri au dat ansă la afacerea, care precum vedurăm, s'a aplanat în mod pacnic.

— Diarul „Italia” anunță, că în cercurile oficiale italiene se consideră ca foarte probabilă sosirea la Palermo a unei flote franceze, care s'ar duce să salute pe regele Umberto, când va inaugura esposiția. „Ideia de a trimite o escadră franceză, ca să salute pe rege, iese „Italia”, nu dată, după cum se spune într-o scrisoare a unei persoane în stare de a fi bine informată, decât de câteva zile. Ea s'a agitat în sinul ministerului francez Duminecă la 11 Octomvre și a fost votată în unanimitate de miniștri, subordonându-și hotărârea avisului șefului Statului. Până aci nu se cunoșce încă deciziunea d-lui Carnot; pare însă neîndoios, că proiectul va avé și aprobarea d-sale.

## SCRILE ȚILEI.

— 15 (27) Octomvre.

Directorul nostru, d-lu Aurel Muștescu s'a reîntors erî din călătoria sa.

Uniunea monetară Latină. Diarele din Paris anunță, că la 31 Decemvre 1891 Franța va denunța tractatul uniunii monetare latine și nu va mai consimți la prelungirea lui. Prin dîsul tractat se stipulează, că la expirarea sa fiecare parte contractantă va relua partea sa de monetă de argintă strecurată la celelalte, spre a o plăti în monetă de aur. După calculele cele mai probabile vre-o jumătate miliard de argintă va fi schimbat în aur de statele uniunii monetare în proporțiile următoare; Italia 210 milioane; Belgia 180 milioane; Grecia și Elveția 110 milioane.

„Petru Maior”, societatea de lectură a tinerimii române din Budapesta, s'a constituit pentru anul școlar 1891—92 astfel: în comitet: președinte George Morariu stud. medic; vice-preș: Alesandru Mihaș stud. fil; secretar: Elie Cristea stud. fil; casar: Ioan Petrovicu stud. fil; controlor: Ioan Rednicu stud. med; notar: Georgiu Davidu stud.

fil. Ambrosiu Boitoru stud. med; bibliotecar: Mihail Ciuta stud. jur; econom: Petru Pența stud. jur. În comisiunea literară s'au ales: Alesandru Mihaș, Florian Munteanu, Atanasiu Brădeanu, Valeriu Oniș, Eugen Marinescu, Ioan Baptistu Boiu și Georgiu Davidu. De redactorii la foia „Rosa cu ghimpi” s'au ales Aureliu Trifu, er de colaborator: Alesandru Străvoiu stud. jur. și Antoniu Pușcariu st. tehnic.

La târgul de vite de la Constanța, au intrat 1347 berbeci, cari s'au exportat pentru Constantinopol.

Vinicultura în România. Ministrul agriculturii, comerțului, industriei și domeniilor, din România, a decis a împărți un număr de 80.201 vițe americane cultivatorilor de vii din diferite regiuni ale țării. Tote vițele cu rădăcini se vor libera proprietarilor în toamna anului curent.

Esposiția regnicolă orî universală? Contele Zichy Ienő, dela care a emanat ideia aranjării unei esposiții universale cu ocaziunea serbărilor milenare, a scris o broșură, în care pledează pentru aranjarea esposiției universale, în contra hotărârii camerei industriale, care socotește că e pe lângă aranjarea numai a unei esposiții regnicolare.

Târgul de rimători dela Turnu-Severin. Prețurile se mențin ferm la 88—90 bani chilogramul cu operațiunile mai mult pentru interiorul țării. Rimătorii intrați în târg până la 28 Septemvre, ating cifra de 4387. Din aceștia 1916 s'au vândut în interiorul țării, 405 s'au exportat în Austro-Ungaria er 2066 au rămas în seșașe. Sănătatea vitelor este escelentă.

Compania de navigațiune rusă Gagarin. Diarul „Revue de l'Orient” arată că prințul Gagarin a plecat la Belgrad spre a se înțelege cu guvernul sârb asupra întinderii operațiunilor acestei companii în Sârbia. Numitul țiaru adaugă, că prințul Gagarin se va duce la București pentru același scop în ce priveșce porturile române.

Societatea rom. cat. de binefacere din locu, va aranja la 31 Oct. n. în sala otelului „Central Nr. 1” o serată musicală împreună cu dansu. Venitul e destinat pentru ajutorarea copiilor săraci.

## Congresul național-bisericesc.

În In ședința VII, ținută la 8/20 Octomvre, deputatul Parteni Cosma propune, că toate afacerile fundațiunii Gozdu să se transpună unei comisiuni instituite special pentru esaminarea afacerilor numitei fundațiuni. Propunerea se primesce și în comisiunea specială pentru afacerile fundațiunii Gozdu se aleg deputații: Ioan Petricu, Ioan Lenger, Gerasim Candra, Augustin Hamsea, Ioan Popp, Aurel Suciu, Mihai Popoviciu, Coriolan Brediceanu, Iuliu Novacu.

Urmăz la ordinea țilei raportul comisiunii speciale instituită în afacerea propuneri făcută din partea I. Pr. Sale D-lui arhiepiscop și metropolit, ca adecă, începând cu anul nou 1892 după calendarul nou, respective cu 20 Decemvre 1891 cal. vechiu, să se introduca în întreaga administrațiune biserică o metropolie gr. or. usul calendarului nou, rămânând neatins usul calendarului vechiu în cele tipărite rituale.

Înainte de a se refera în meritul acestei propuneri, înaltpresanția Sa vine ași espune de nou motivele, cari l'au îndemnat ași face propunerea, motive purcese din cea mai curată intențiune și sinceră dorință de a înlesni mersul administrării biserică; de vreme ce însă în decursul desbaterilor decurse în sinul comisiunii, s'a convinsu, că față de însemnata schimbare a usului vechiu din unele părți se dă espresiune unor îngrijiri și temeri, întoand din nou, că schimbarea propusă avea să priveșce numai afacerile administrative, der nu și cele tipice-rituale, în lipsa sprigului așteptat dechiar, că și retrage propunerea.

Comisiunea organizătoare, esaminând proiectul de regulament pentru procedura la alegerea deputaților pentru congresul național biserică, raportă, că acel proiect l'a întregit cu mai multe dispozițiuni esențiale, cari după vederile comisiunii nu pot lipsi din un regulament, carele după experiența de 20 de ani este menit să introducă ordine perfectă și uniformitate în alegerile pentru deputații congresuali.

## Germanii și „Societatea de maghiarizare”.

Era de prevădit, că societatea de curând înființată în Budapesta pentru maghiarizarea capitalei, „Magyar-Egyesület” — va fi întimpinată din partea Germanilor cu unu resămănământ demn de fanatismul maghiar. Astfel „Allgemeine Zeitung” din Mün-

chen, indignată de scopurile necotite ale acestei societăți, sub titlul „Eine magyarische Patriotentliga” scrie între altele:

Cum îndrăznesc fanaticii Maghiari să maghiarizeze Budapesta? Pentru ce să fiă agrăși chelnerii germani, omeni cinstiți, numai în limba ungurească, de ce se hotărășce ca în toate prăvăliile să țerguim pe unguresce și să nu intrăm în prăvăliile cu firme germane? Petițiunea adresată Majestății Sale în afacerea teatrului german e numai un pretext, la care se provocă Ungurii numai pentru ca să „justifice” (?) alcătuirea numitei societăți, — cauza adevărată însă zace mai adânc ascunsă în scopurile ei, materia esplosivă a fost deja de mult adunată și petiția în afacerea teatrului german numai a aprins-o de a exploda. Și în contra cui e îndreptat acest război? Naturalu, că în contra Germanilor din Budapesta, căci totu mai sunt 120.000 de suflete în capitala Ungariei. Nu e destul, că s'au pus să maghiarizeze grabnic școlile, funcțiunile publice, ci se slujesc acuma de cel mai drastic mijloc de maghiarizare, alcătuind „liga patriotică” așa numită „Magyar-Egyesület”. Cine au inițiat această mișcare? Nisce jurnaliștii și advocații de origine germană, jidană și daneză, cari pörtă în frunte marca de reneșță și sunt obiectul de dispreț al Germanilor amăriți, apoi li urmăz omeni lacomi de avere, miopii, fricoșii, și speculanții, la cari se mai asociază și indiviți de o pozițiune mai înaltă. Acestu morbu detestabil se vede că de răspândit este el în capitala Ungariei, din chiar motivul, că s'au insinuat ca membri: preoți, profesori universitari, judecatori și alții, cari infectați de acestu morbu epidemic, împing țera pe unu povârnișu foarte primejdios...

## Afacerea demonstrațiilor dela Fiume.

În ședința dela 23 Octomvre a diei ungară, ministrul președinte, cotele Iuliu Szapary, a răspuns interpelărilor ce i le-au adresat deputații Ugron și Horanszky în cauza demonstrațiilor dela Fiume.

Mai întâi ministrul președinte arată, că n'a putut să răspundă până acum din cauză, că comisiunea mixtă însărcinată cu cercetarea lucrului abia în 25 Augustu și-a terminat afacerile, când dieta era disolvată.

Această comisiune, care și-a început lucrările la 6 Augustu, a ascultat cu totul 151 de martori. Din actele investigațiunii apare, că în decursul țilelor de 23 și 24 Iunie, când cu de-

nal și de a-mi lua din odaiă atăta, câtu mi-ar fi de lipsă pentru ca să-mi cercu norocul în Paris. Der această faptă s'ar numi furt și pentru comiterea lui m'ar lua la gônă... Ei, der sunt sute de moduri de scăpare. Ași fugi în Paris și acolo mi-aș schimba numele.... O, de mi-ar succede!... Etă; colo vedu ceva strălucitor, pare mi-se e diamant. Elu se fiă foarte prețios. Numai deca așa avé curagiu.

Astfelu de ougete umblau prin creerii lui Valentinu, și aceste ougete pentru elu nu erau nouș, ele de multu îi sunt înrădăcinate în inimă, așa că acum nici nu se mai înfiora de ele.

Pêtrunsu de durere se uita Richard, rădîmându-și capul pe mâni, la mamă-sa care lucra fără încetare. „Ah, își dîcea tînărul — de siguru trebuie să fiă și o altă viță, care va răsplăti suferințele de aici, din această lume. Nisce ființe precum e mama mea, cari aici în viță acosta sunt împovărate cu mai multe suferințe, deca să se le potă suporta, sunt dovești vii și neresturnabile ale vieții viitoare! Cine ar cuteza ca să credă, că o viță plină de suferințe, pe cum e viță mamei mele, nu-și va căpeta

în veci răsplata. Dumneșcu e dreptu și nu-și va uita a trimite binecuvântarea sa asupra mamei mele. Der ore mie, da-mi va viță acosta atăta răsplată, câtă ași merita pentru suferințele mele.

Nu, asta numai în cealaltă lume o potă aștepta... Etă, în etate de 18 ani sunt aruncat între aceia, pe cari lumea cultă îi desprețueșce; sunt selavă, jucăria domnilor, trăsescu numai ca să potă câștiga câteva centime pe sêma mea și a mamei mele, neputându spera o sorte mai bună dela viitoru. Der atăta nu-i destul, viță mi-o face mai grea de suportat și împrejurarea, că în inima mea s'a furișat amorul, care acum este așa de înrădăcinat, încatu acum constituie o parte din viță mea. Acosta-i apoi adevărata suferință!... Sêrmana mamă, ea nici nu ougetă, ce chinuri mă muncescu pe mine. Ea nu scie, că într'o sêră, când am mers la biserică, ca să-mi aflu acolo liniște sufletescă, am întelnit o fată tînără, modestă și frumôsă, la privirea căreia mi-s'a oprită încă și ruga, ce-o îndreptam cătră Dumneșcu. Am vedut'o, am iubit'o și încă cu atăta ardore, încatu tu, buna mea mamă, ai puté fi jalusă de amorul fiului têu.”

Astfelu se ougeta și vorbea în sine Richard, der mamă-sa, Marta, soia, că fiul ei iubescu, a cetit acestu lucru din strălucirea ochiloru, din vorbirea, din tonul și din totă purtarea lui. Este ceva, ce e mai ageră ca privirea vulturului, mai pêturdător ca întrebarea judecătorului, — și acesta e ochiul mamei.

Toamai bătău orologiul și muncitorii trebuiau să se apuce de lucru. Marta se uita în sus și pe acoperișu observă pe Richard. Acesta trecu pe acoperișu spre aripa ceaaltă a edificiului, ca să schimbe câte-va cuvinte cu mamă-sa. Valentinu numai acuma îl observă.

— „Și tu estî aici frate?” îl întrebă Valentinu.

— „Da, ședă aici și fantasez.”

Amândoi schimbară câteva vorbe cu mama loră apoi s'au dus să-și vadă de lucru.

Mama tinerilor muncitori, vedu Marta, era o femeie cinstită; la prima vedere putea omul ceti de pe fața ei onestitatea și bunătatea. La casa contelui, unde umbla adese-orî la lucru, era iubită și prețuită. Ea era săracă, ce-i drept, der îmbrăcămîtea ei era totdeuna curată. Curățenia e unicul lux alu miseriei.

La casa contelui Lostranges aci se făcea pregătiri pentru o mare festivitate. Se aranjase o serată cu dansu în onorea tinerii contese Eva, care pe timpul acesta petrecea la țera pe la rudeniile sale și aci avea să se reîntorcă pentru a-și serba a 16-a aniversare a nascere isale.

La amăqu lucrătorii s'au coborîtu pentru ca să mănânce. Valentin însă, atras de o putere neînvigibilă, rămase la locul sêu, luându-și acolo amăqu sa scurtă și simplă, apoi érași s'a lăsat dusu în gândirile sale pécătose. Pote că a sositu minutul sêvirșirei negrului propus, căci își dîșe suspinându: „O, măcaru de nu ar fi aici mamă-mea.”

În minutul acesta audi glasul mamei sale, care întrebă:

— „Aici estî, Valentine?”

— „Da, mamă, răspunse tînărul confus.”

— „Valentine”, continuă Marta, mă simt cam rău, voi lăsa lucrul într-atăta și mă voi duce acasă ca să mă odihnesc puțin; — nu vedu pe frate-têu, spune-i și lui că am mers acasă.

(Va urma.)



monstrațiile, miliția s'a făcută culpabilă cu următoarele puncte: a spartu frontul ordonat de poliție; în grupuri mai mari și mai mici ostașii au umblat pe străde strigând „Jivio“ și față cu strigătele de „viva“ și de „sljen“, ei sbierau și mai tare; singuraticii ostași au strigat: Trăescă Fiume alu nostru, pământu crotă; singuraticii ostași și suboficieri au înjurat și insultat pe cetățenii din Fiume; un hornistă a voit să impedeze arestarea unui studentu din patrea poliției.

Actele privitoare la investigarea acestor lucruri, s'au trimis ministrului de războiu care pe cale oficială i-a făcută cunoscută ministrului-președinte Szapary. Oumă ostașii și suboficieri, cari au luat parte la aceste delictu, au fostu pedepsiți în sensul regulamentelor militare. Declarațiunea căpitanului Uselac, care după cum însuși a recunoscut, a distu cu ocaziunea aceea: „De-almintrelea ordinea și liniștea nu se va pute restabili, până când nu veți impușoa seriosu în această neastempărată mulțime“, a fostu declarată ca necorectă din partea ministrului comunu de războiu și astfelu atâtu pentru această declarațiune a sa câtu și din cauză, că s'a amestecat în trebile poliției, a fostu desaprobată și această desaprobară s'a făcutu cunoscută pe calea obișnuită. (Aprobări în drepta. Mișcări în stânga și stânga extremă). Mai departe comanda regimentului i s'a imputat în formă de acuză, că pentru ce a lăsat să cânte musica militară pe seama unei societăți cu caracteru atâtu de politicu, în care, după cum se dice, rolul conducătoru îl poartă elemente ultraiste de ale naționalităților. Acestă procedere a comanda regimentului a fostu declarată din partea ministrului de războiu ca nepotrivită cu regimentele în vigore și această i s'a făcutu în modu oficialu și tot-odată s'a făcutu din partea ministrului de războiu obiecțiunea, că comanda regimentului n'a fostu cu destulă atențiune asupra raporturilor sociale din Fiume și n'a luat înainte dispozițiunile de lipsă pentru a încunjura astfelu de afaceri. (Aprobări în drepta. Mișcări în stânga și stânga extremă.)

După aceea, ministrului a răspunsu la interpelarea lui Horanszky privitoare la manifestațiile făcute la mormântul lui Jellacic în Novidvor. Despre această și despre vehemente atacuri, cu cari a fostu împinată din partea opoziției acestu răspunsu alu lui Szapary, vom raporta în numerii viitori.

**Situațiunea politică.**

Diarul „Kreuzzeitung“ a primitu o scrisore din Londra în care sunt indicațiuni remarcabile asupra dispoziției politice ale cercurilor de acolo. În Londra se crede în posibilitatea unui războiu european, dîcându-se, că fătetea din Rusia ar accelera intențiunile cabinetului din Petersburg, pentru ca să se preîntîmpine neliniștirii interne eventuale.

Correspondentul anunță, că densusu a făcutu acum de curându în clubul său cunoscință cu unu oficeru rusu de casaci din Caucaș, care petrece în Londra. Acesta îi povesti, că în cercurile militare rusesce se vorbesce despre unu războiu apropiat, și de aceea se iau măsurii corăspundătoare mai cu seamă la granița română. Elu a călătorit acum de curându pe acolo, precum și pe la granița galițiană, unde deja se afla sute de mii de trupe în barace de lemn în hibernacule.

Se intenționează de a se face unu felu de confirmu militare, ca odinori în Austria. La întrebarea correspondentului, că ore ce atitudine voru avu Românii la o trecere peste granița răspunsu oficerul: „Ei ne voru primi cu brațele deschise.“

Oficerul de casaci dîse mai departe, că ataculu rusescu va fi de-odată pe trei puncte: din Caucaș spre Erzerum, prin România, Sârbia și Bulgaria pe

uscatu asupra Constantinopolului și pe mare asupra Dardanelor. Pentru ca să se mascheze acestu planu, probabilu că se voru face mară demonstrațiun de-alungulu graniței austriace. Flota voluntarilor va opera în liniște pe Dunare, pe lângă cotele Bulgariei. Sultanulu este deja pregătitu la tôte; pașii turcesci deja precumpănescu strămutarea reședinței curții împărătesce la Damascu. Despre observarea acestă din urmă asupra situației Turciei, nu se știe că este pasărea oficerului de casaci sau aceea a cercurilor politice din Londra.

**Coroșpondența „Gaz. Trans.“**

Clușiu, 24 Octomvre n. 1891.

Onorată Redacțiune! La interpelarea privitoare la fondul docenților tractual din tractul Clușului, ce mi-o face corospondentele „unū învățătoru“, în Nr. 226 alu „Gazetei“, pinu de a mea datorință a răspunde în următoarele:

Fondulu din cestiune s'a administrat mai înainte, și e dreptu, că se administrează și acum din încredințare mai înaltă, prin protopopulu tractual. Despre starea fondului acestuia s'au așternut în totu anul rațiunile esacte. Pentru anul trecut 1890, rațiunile așternute de mine și aprobate întocmai în conferința învățătorilor dela 9 Aprilie 1890, la carea sigură va fi participat și d-lu „unū învățătoru“, ca de ordine după aceea s'au înaintat mai departe la suprarevisiune. Averea întrăgă a fondului s'a dovedit că constă din 321 fl. 17 cr. v. a. adică: 150 fl. în 3 acțiuni de ale „Economului“ cu Nri. 748, 749 și 584 din 1887; 103 fl. 41 cr. depunere la „Economulu“ cu libelulu Nr. 112 din 1888; 40 fl. împrumutai învățătorulu din Sân-Mihaiulu-ung, Simeonū Lariu cu 4 fl. interese de 10% restante pe 1890 și 18 fl. împrumutai la învățătorulu din Clușiu Iacob Mureșianu cu interesele de 8% pe 4 ani din urmă restante în sumă de 5 fl. 76 cr. Totalu 321 fl. 17 cr. În spese de manipulațiune nu s'a computat nici unu cruceru. Banii gata așiderea nief unu cruceru, toți fiindu elocai spre fructificare.

Insemnū acum, că preoțimea eparhială și sinodulu său de toamnă din 13 Noemvre 1890, a fostu adusū hotărîrea, să se unescă fondulu docenților cu fondulu cultulu tractualu din motivu, că tôte venitele anuale ale acestui din urmă fondū și așa din anu în anu se folosesc exclusivū spre ajutorare la salariile docențail în sumă de 220 fl. v. a. și că ar fi dreptu și convenabilu, ca astfelu și acelu fondū să contribuă la promovarea intereselor nōstre culturale.

Prea Veneratulū Ordinariatū Metropolitanu, îndurându-se a primi în principiu acelu concludu, a rescrisū sub Nr. 4304 din 1890 să se asculte în această afacere și învățătorii.

Conferința învățătoroșă din 9 Aprilie 1891 cu majoritate de votu, la insistența și propunerea lui Iacob Mureșianu, președintele reuniunii comitatense a învățătorilor din comitatul Coșonei, aflându-se și o propunere contrariă, a cerutū însu transpunerea fondulu în administrarea pe viitoru a reuniunii numite comitatense. La care, susțernându-se protocolulu, Prea Veneratulū Ordinariatū, din împrejurarea, că „unū învățătoru“ falsu o impută „timidității mele“, a ordonat sub Nr. 1770 din 1891 o ulterioară ascultare a învățătorilor în acestu obiectu. Spre acestu scopu cu data de 20 Octomvre a. c. Nr. 546 s'a și convocatū din nou o conferință a învățătorilor tractuali. Acum judece însuși corospondentele, care pretinde a fi inițiatū în tôte secretele oficiōse, câtu dreptu are, când ascriendu-mi falsu unele fapte și impregiurări, cercă cu scopu tendențiosu a mă înegri în opiniunea publică.

Dîce, că în interesul „disciplinei“ (?) și în numele „învățătorilor“, (?) își face interpelarea sa, mai arată și că în mâinile mele fondul e „mai puțin a-

siguratū, ca ori unde“. Au arătatū, că totū fondul e elocatu spre fructificare; ce dăr am periclitatū eu din averea fondulu? Dăr durerea, ce-lu amăresce pe „unū învățătoru“, să măierie pentru sinceritatea în care i-o spunū, este fățărîtă. Lui nu-i pasă de sōrtea și siguritaea fondulu, ci vrându cu ori ce prețu a dispune de fondū, cere a se transpune în administrarea reuniunii comitatense. Întrebū pe „unū învățătoru“, că i-se pare d-sale mai sigură administrarea fondulu la reuniunea lădată, fără ori ce inspecțiune din partea eclesiastică, mai alesū după ce însuși președintele acelei reuniuni e datorū la fondū și nu plătesce?

Dacă Prea Ven. Ordinariatū, căci nu atărnă dela mine, ar decreta acum transpunerea, cu această m'ar ușura numai de o sarcină și răspundătate. Transpunerea mi-ar fi forte ușoră. Nu aș avu să cerū împrumutū nief unu cruceru spre acoperirea deficitulu, nief dela dlū „unū învățătoru“, nief dela alții.

Er spre încheiere i-aș sfătui dlui „unū învățătoru“, ca scriindū „ceva în publicu“, să o facă cu drēptă cunoscința de cauză și obiectivū, er nu să se servescă chiar și față de unu superiorū alu său de neadevărū.)\*

Ioanū Laslo, protopopulu Clușului.

**Convocare.**

la adunarea generală a reuniunii învățătoroșe gr. cat. „Mariana“, ce se va ține în Născudū la 5 Noemvre 1891 st. n. la 8 ore a. m.

**Programa:**

- 1) Deschiderea ședinței prin președinte.
  - 2) Publicarea statutulu aprobatū alu reuniunii.
  - 3) Alegerea comisiei pentru înscrierea de membri și criticarea tractatelor practice.
  - 4) „Epurele“, tractatū practicū din învățământulu intuitivū în cl. II-a prin Ioanū Mureșianū, învățătorū.
  - 5) Bucata de cētire „Liliaculu“ din Leg. de Petri în cl. III-a, tractatū cu privire la înțelesū prin Andronu Petri învăț.
  - 6) „Despre coregerea ocupațiunilor școlarilor“, temă de discusiune prin Ioanū Popū Reteganulū.
  - 7) „Despre examenele publice“ prin Clement Grivase.
  - 8) „Cum să-și câștige învățătorul iubirea școlarilor săi“, tractatū teoreticū prin Demian Nichiti.
  - 9) „Memoria și cultivarea ei“, tractatū teoreticū prin George Todoranū.
  - 10) Organizarea reuniunilor filiali.
  - 11) Pertractarea propunerilor.
  - 12) Alegerea ampoiaților și comitetulu reuniunii în sensul statutelor.
- Înainte de deschiderea ședinței, se va servi s. liturgiă în biserica gr. cat. din locū.
- Dela Presidiulū reuniunii inv. gr. cat. „Mariana“.
- Născudū, 12 Octomvre 1891.
- Ioanū Jarda. Clementū Grivase. vicepreședinte. secretarū.

**Telegramelē „Gaz. Trans.“**

(Serviciulū biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 26 Octomvre: Afacerea Szilagyi și Horanszky s'a resolutū, prin aceea, că reprezentanții din ambele părți au declaratū, că în vorbirea ministrului Szilagyi nu a fostu nici o vătămăre personală.

Viena, 26 Octomvre. Starea sănătății archiducesei Margareta s'a amelioratū întru câtva.

Sigmaringen, 26 Octomvre. Regele României a sositū la Neuwied, de unde va pleca astăzi la Potsdam.

\*) Noi credemū, că astfelu de neplăceri s'ar pute delătura ușorū, dacă li-s'ar da învățătorilor posibilitatea, de-a fi tot-deuna în curentu cu starea fondulu lorū. Ar fi bine a se face această și pentru a mai încorda interesul și zelul învățătorilor, cari au să contribuă și se lucreze înoc multū pentru sporirea fondulu, decât vreu ca acesta să corospondă scopulu, pentru care e menitū.

Red.

NECROLOGŪ. Henriette Popovici-Barcianu n. Wieser, soția dlui Aurel Popovici-Barcianu, prim-comptabilū alu institutulu de creditū „Ardeleana“ în Orăștia, a repositū la 24 Octomvre n. o. lăsându în urma sa trei copii minoreni. Fiă-i țărina ușoră!

**DIVERSE.**

Producțiunea aurulu. Diarul „American Almanach“ estimăză producțiunea anuală a aurulu la 97.761.000 dolarū (508.340.000 franci.) Statele cele mai bogate în producțiunea aurulu sunt: Statele-unite din America de nordū, cari au furnisatū în decursul anulu curentū 49.917 kilog. aurū în valōre de 170.851.000 franci. Rusia, care a produsū 33.740 kilogr. în valōre de 115.272.000 fr. Australia cu 36.626 chilogr. în valōre de 112.093.000 franci. China (în Asia) cu 13.542 chilogr. în valōre de 4.635.000 fr. Africa de Sudū a furnisatū aurū în valōre de 21 milioane franci. Zelanda Nouă în valōre de 20 mil. Chili (republica). 8.196.000 franci. Austro-Ungaria în valōre de 6 mil. fr.

Erupțiunī în mare. Insula Pantellaria în apropierea căreia, — după cum s'a anunțatū, — s'a întemplatū o ridicare a apelorū mării, este în marea Mediterană, la 98 kilometri spre sud-vestū de Sicilia și, ca cele mai multe insule de pe acolo, de origine vulcanică. Este alcătuită din lavă de trachyt și are mai multū isvōre calde. În apropierea orașulu Pantellaria se află unu lacū caldū, bogatū în acidū carbonicū și mai multe peșteri și isvōre din cari isbucescū gazurī.

**Cursulu pieței Brașovū.**

din 27 Octomvre st. n. 1891.

Monnote romănescē	Cump. 9.27	Vend. 9.31
Argintū romănescū	9.20	9.25
Napoleon-d'orū	9.28	9.32
Lire turcesce	10.50	10.55
Imperial	9.50	9.55
Galbin	5.40	5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6%	—	—
„ „ „ 5%	—	—
Ruble rusesce	121.~	122.~
Mărci germane	57.20	57.80
Discontulū 6—8% pe anū.		

**Cursulū la bursa din Viena.**

din 26 Octomvre a. c. 1891

Renta de aurū 4%	103.85
Renta de hărtiă 5%	100.85
Împrumutulū căilorū ferate ungare - aurū	115.50
dto argintū	97.70
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [1-ma emisiune]	111.50
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [3-a emisiune]	—
Bonurī rurale ungare	83.70
Bonurī croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	—
Împrumutulū cu premiulū ungurescū	141.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	129.50
Acțiunile băncei austro-ungare	100%
Acțiunile băncei de creditū ungar.	823.~
Acțiunile băncei de creditū austr.	279.25
Galbeni împărătesci	5.57
Napoleon-d'orū	9.31
Mărci 100 imp. germane	57.62 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	117.25

Proprietarū:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactorū responsabilū interimalū:

Gregoriu Maiorū.

**PUBLICAȚIUNE**

Pentru stabilirea consignațiunei numerilor viriliștilor din reprezentanța comunală orășenescă pentru anulū 1892, se va ține Joi în 29 Octomvre n. o. după amiază la 3 ore o ședință publică în sala de ședințe a primăriei, unde fiecare pōte să și ia informațiun, respective să aducă la cunoscință vre-o dorință a sa.

Comisiunea pentru conscrierea viriliștilorū  
Gustav Schiel,  
președinte.

691,2—1



**PUBLICAȚIUNE**

Prin care se aduce la cunoștință publică, cumcă pretensiunile încă neincasate aparținătoare masei concursuale a fostei firme comerciale din Brașov Kovaszai et Keresztesy, precum și următoarele polisse de asigurare pe viață, estradate prin societatea de asigurare „Azienda” și anume:

1, polissa de asigurare Nr. 14215 estradată pe casul morții a locuitorului din Brașov Paul Wolf, plătibilă producătorului și sunătoare peste suma de 300 fl.

2, polissa de asigurare Nr. 46.551 estradată pe casul morții a locuitorului din Brașov Aron Szöts, plătibilă producătorului și sunătoare peste suma de 500 fl.

3, polissa de asigurare Nr. 47.736, estradată pe casul morții a locuitorului din Brașov Rebeca Papp născ. Donath plătibilă producătorului sunătoare peste suma de 500 fl. — în urma concluderii comitetului creditorilor, se vor vinde în licitațiunea publică, ce se va ține la 7 Novembre 1891 st. n. după-amieză la 3 ore în cancelaria mea din strada lui Hirscher Nr. 7, celui ce va oferi mai multă fiindu respectivul obligat a plăti prețul cumpărării numai decât în bani gata.

Licitațiunea este pentru cumpărator necondiționată obligatorie, ér față de masa concursuală numai dela apro-

barea actului de licitațiune prin comitetul creditorilor hotărârea comitetului creditorilor trebuie să urmeze în termen de 8 zile computate dela ziua licitațiunii, căci la din contră licitațiunea se va privi de aprobată și cumpărătorul pöte dispune liberu asupra pretensiunilor și polisselor de asigurare cumpărate. Decă comitetul creditorilor în termenul susu espusu de 8 zile nu ar aproba actul licitațiunii, cumpărătorul își primesce numai decât dela Curatoarele masei concursuale prețul cumpărării ce l'a plătit, și masa concursuală are liberă dispozițiune asupra pretensiunilor și polisselor de asigurare, ce a formatu obiectul licitațiunii.

Despre acésta se încunoscinteză doritorii de a cumpăra cu acea observare, cumcă atâtu conspectul pretensiunilor care formeză obiectul licitațiunii, câtu și susu enunțatele polisse de asigurare pe viață, precum și chitanțele, referitoare la plățirea premiilor de asigurare le potü privi în cancelaria subscrișului în fiesce care și după ameză dela 3—5 ore. Se observă totodată, cumcă masa concursuală nu primesce asupra sa nici o responsabilitate în privința pretensiunilor și nici în privința polisselor de asigurare pe viață ce se vorü licita.

Brașovü în 23 Octomvre 1891.

Simeon Demian.  
curatoarele masei concursuale.  
688,3—1

Szám 3944—1891 tkv.

689,1—1.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zacharie D. Cornea végrehajthatónak Cornea Nechita lui luon végrehajthatást szenvedő elleni 36 frt. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajthatási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíroság) területén lévő Illenben fekvő az Illeni 130 sz. tjkben foglalt.

269	hr. sz. ingatlan	160 f.
270	" " "	" "
271	" " "	120 "
1403	" " "	10 "
2142	" " "	16 "
2163	" " "	2 "
3419	" " "	16 "
5006	" " "	2 "

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi November hó 18-ik napján délelött 10 órakor Illen község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíroságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1891 évi Auguszt hó 17 napján.

A fogarasi kir. járásbíroság mint tkvi hatóság.

**Lucrări de mână pentru copii.**

Subsemnata cu începerea anului curentu școlarü a luatü aspra-și școla de lucrări de mână pentru copii întemeiată în anulü 1887. In acésta școlă se vorü primi elevi dela 6—9 ani, și vorü fi instruiți în lucrările micü, deprindătoare pentru ochi și pentru promovarea mânei.

Școla se va începe în 1 Noemvre n. c. Timpulü de lucru: Mercuri și Sâmbătă după amieză dela 2—4 ore.

Fiă-care școlarü va trebui să plătescă o taxă de primire de 1 fl. ér pe lună o taxă de 50 cr.

Primiriile se facü în fiă-care și dela 3—5 ore. Strada Négra Nr. 7.

**Berta Stihler,**

îngrijitoare de copii cu diplomă de la statü.

684,3—2.

**O specialitate necomparabilă**

între tóte apele minerale alcalin-acide din monarchiă și străinătate este

apa minerală de  
**„RÉPÁT“**

care în urma compozițiunii pré fericoite a părților sale minerale și a conținutului extraordinarü în acid-carbonic se bucură de o valöre medicinală fôrte mare și de unü renume universalü neîntrecutu.

Apa minerală de „Répát“ se întrebuinteză ca medicamentü cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilorü catarhalice a stomachului și a organelorü respirătoare, în contra maladiilorü rinichilorü și a beșiceí etc., are unü efectü admirabilü la secrețiunea udatului și este recunoscutü ca remediü solvatorü neprețuibilü.

**Celü mai curatü și binefăcătorü productü naturalü.**

Ca borvizü adevă beutü cu vinü.

nu se pöte compara acésta apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulu apelorü minerale.

Conformü ordonanței inaltului ministerü de interne No. 5891/VIII din anulü 1890, apa minerală de Répát“ este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorü sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulü sticlei trebuie să fiă însemnatü cu: „K-Imper Répátí“. Decü se rögă a se observa acésta spre evitarea falsificărilorü prin alte ape inferioäre.

Apa minerală de „Répát“ se găsece în calitate prospëtă și veritabilă în depositulu subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe bécăni și în tóte birturile mai notabile.

Cu tótă stima

Administrațiunea isvorului  
**Josef György,**

662,50—29

Brașovü, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

**ANUNȚU.**

Cine voesce să căscige losuri și totdeodată să se bucare de șanse extraordinare de căștigü acela să ia parte la societatea ocașională de losuri Grupa G. înființată pe lângă reünunea de bancă din Budapesta A. G. la 216 losuri de statü și private provédute cu timbre austro-ungare numai cu 25 de părtași. — Căștigü peste 12 miliöne — combinațiuni fôrte favorabile. Șanse escelente de căștigü și numai 5 fl. plată lunară. Agentü se primescú cu condițiuni favorabile.

Ofertele se se adreseze la „Budapester Bankverein Act. Gesellschaft“ Elisabethplatz 19.

3 3

**ABONAMENTE**

la  
**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețulu abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei lunü . . . . .	3 fl. —
Pe șese lunü . . . . .	6 fl. —
Pe unü anü . . . . .	12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei lunü . . . . .	10 fr.
Pe șese lunü . . . . .	20 fr.
Pe unü anü . . . . .	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe anü . . . . .	2 fl. —
Pe șese lunü . . . . .	1 fl. —
Pe trei lunü . . . . .	50 cr.

**Pentru România și străinătate:**

Pe anü . . . . .	8 franci.
Pe șese lunü . . . . .	4 franci.
Pe trei lunü . . . . .	2 franci.

Abonamentele se facü mai ușorü și mai repede prin mandate poștale.

Domni, cari se vorü abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămuritü și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“